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«ЭлектроТранс 2018»
Конференция «Энергоэффективный электротранспорт 
21 века»

16-17 мая в Москве,  в КВЦ "Сокольники" прошла 8-я Специализированная выставка  «ЭЛЕКТРОТРАНС-2018».  17 мая в рамках выставки состоялась конференция «Энергоэффективный электротранспорт 21 века», организаторами которой стали главный медиа партнер Конференции - журнал «Региональная энергетика и энергосбережение» и компания «Системный Консалтинг».

На пленарной сессии Конференции «Энергоэффективный городской электротранспорт» для обсуждения был вынесен широкий спектр вопросов:

- Законодательное и тарифное регулирование электроснабжения транспортного  комплекса;

- Электротранспорт, экология и комфортная городская среда;

- Электротранспорт будущего в системе «Умный город»;

- Использование инновационных технологий и современных тенденций в сфере электроснабжения городского электротранспорта;

- Качество поставляемой электроэнергии и электроснабжения для системы зарядных устройств электротранспорта;

- Оплата используемых мощностей; 

- Финансирование модернизации инфраструктуры электроснабжения;

- Технические решения, повышающие энергоэффективность и надежность эксплуатации электротранспорта.

Для участия в мероприятии были приглашены ведущие специалисты и эксперты федеральных и региональных министерств и ведомств, российских и зарубежных компаний в области производства электротранспорта, а также представители научных организаций, среди которых: Алексей Викторович Алтынцев, советник заместителя губернатора Архангельской области; Йорг Либшер, директор департамента «Мобильность» компании «Siemens»; Виктор Александрович Досенко, президент Некоммерческого партнерства по развитию транспорта «Международная Академия Транспорта»; Александр Михайлович Багин, научный руководитель «Института экономики природопользования и экологической политики» НИУ «Высшая школа экономики»; Владимир Евгеньевич Онегин, Академик Некоммерческого партнерства по развитию транспорта «Международная Академия Транспорта», советник МАкТ; Вениамин Фараджевич Мишиев, заместитель начальника службы платных услуг ФГБУ «Канал имени Москвы» и другие ведущие эксперты.     

Модератором пленарной сессии выступил начальник отдела анализа и мониторинга отраслевых документов стратегического планирования Департамента развития секторов экономики Министерства экономического развития РФ Абульмамбетов Рустам Рауфович.

Участники дискуссии озвучили проблемы производства и развития системы энергоэффективного городского электротранспорта РФ,  представили  мировой опыт использования электротранспорта как неотъемлемой части комфортной городской среды, а также рассмотрели вопрос экологичности электрических транспортных средств. 

Кроме того, представителями компании «Siemens» рассказали о цифровизации как катализаторе эффективного электроснабжения городского транспорта, а представитель ФГБУ «Канала имени Москвы» презентовал проект создания универсальной инновационной модульной платформы на электротяге. 

Таким образом, участники сессии охватили широкий спектр вопросов производства и развития системы электротранспорта. Однако вопросы дискуссии не были исчерпаны, а  создание системы городского электротранспорта, как часть комфортной городской среды  становится все более и более актуальным, эксперты договорились проводить такие встречи на регулярной основе.

Репортаж о Конференции и материалов докладчиков будут опубликованы в №4 журнала «Региональная энергетика и энергосбережение».

Организаторы мероприятия благодарят всех участников дискуссии и гостей Конференции.  
Оргкомитет Конференции

«Энергоэффективный 

Электротранспорт 21 века»»:

+7(495) 662-97-49
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