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Вена, 3 ноября 2020 г.
7-е заседание Энергодиалога Россия-ОПЕК высокого уровня состоялось 3 ноября 2020 г. в формате ВКС под сопредседательством Генерального секретаря ОПЕК Мохаммада Сануси Баркиндо и Министра энергетики Российской Федерации А.В. Новака.
ОПЕК и Российская Федерация выразили свою солидарность и поддержку австрийскому правительству и его народу после чудовищных террористических атак в Вене 2 ноября 2020 года. Они выразили свои искренние соболезнования жертвам, их семьям и близким.
Генеральный секретарь ОПЕК подчеркнул, что партнерство с Российской Федерацией «превратилось в постоянную преобразующую добрую силу на энергетическом рынке, оказавшей глубокое положительное влияние на отрасль и мировую экономику». Он также высоко оценил неустанные усилия, мудрые советы и решительную поддержку Е.П. Министра Новака и добавил, что «он стал надежным мостом между ОПЕК и странами, не входящими в ОПЕК».
Е.П. Александр Новак отметил высокое значение, которое Российская Федерация придает диалогу с ОПЕК. Он также подчеркнул фундаментальную роль Секретариата в успехе реализации Декларации о сотрудничестве (ДОС) под руководством Его Превосходительства Генерального секретаря Мохаммада Баркиндо.
Обе стороны подчеркнули стратегическую важность отношений между ОПЕК и Российской Федерацией не только на уровне двустороннего диалога, но также в рамках Декларации о сотрудничестве и Хартии сотрудничества. Это было доказано в 2020 году, когда участники ДОС приступили к крупнейшей и наиболее продолжительной корректировке производства в истории нефтяной промышленности. Это помогло противостоять беспрецедентному шоку для нефтяных рынков, вызванному пандемией COVID-19, и направило их на путь устойчивого восстановления.
Стороны также отметили высокий уровень исполнения корректировок, а также импульс, который они придали рынку нефти и мировой экономике. Однако обе Стороны признали сохраняющиеся неопределенности и заявили, что они по-прежнему неуклонно следят за своим обязательством по балансировке рынка и достижению устойчивой стабильности. Сбалансированный и стабильный рынок нефти является предпосылкой для постковидного восстановления, обеспечения достойного уровня инвестиций и будущего процветания, как потребителей, так и производителей.
Энергетический диалог ОПЕК-Россия продолжает играть ключевую роль в укреплении и расширении отношений между двумя сторонами, что было подчеркнуто в ходе обсуждений на встрече.
Секретариат ОПЕК доложил о влиянии COVID-19 на мировые энергетические рынки в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе, а также сделал обзор работы Хартии Сотрудничества. Российская Федерация представила Энергетическую стратегию Российской Федерации на период до 2035 года, а также промышленную инициативу по стандартизации и сертификации нефтегазового оборудования в качестве потенциального вектора сотрудничество в рамках Хартии сотрудничества. 
Российская сторона также отметила, что страны-участницы Хартии, посредством привлечения нефтегазовых компаний, могут также изучить возможности для дальнейшего сотрудничества в технологической и экономической областях. Стороны выразили свою настойчивую заинтересованность в поиске путей возможного развития этой инициативы в рамках Хартии.
Обе стороны высоко оценили активное участие экспертов в исследовательской деятельности и выразили общее понимание относительно дальнейшего развития этой работы в рамках Диалога, в том числе посредством стажировки, программы прикомандирования и обмена экспертами по актуальным вопросам, связанным с глобальной энергетической повесткой дня.
Была достигнута договоренность о том, что следующая встреча высокого уровня Энергодиалога Россия-ОПЕК состоится в 2021 году (при возможности, в очном формате) и будет организована Российской Федерацией в Москве.
 

